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ΕΡΩΤΗΣΗ 
 
 
Προς : τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Κώστα Τσιάρα  
 
Θέμα : Πληρωμή προγραμμάτων Leader 
 
Υπουργέ, 
Τα προγράμματα Leader του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αποτελούν από  τα πιο 
χαρακτηριστικά παραδείγματα επιτυχίας για τη χάραξη και την υλοποίηση μιας «bottom-up» αναπτυ-
ξιακής πολιτικής για την ελληνική περιφέρεια, δηλαδή μιας πολιτικής που σχεδιάζεται από κάτω προς 
τα πάνω.  
Οι τοπικοί πληθυσμοί γνωρίζουν καλύτερα από τον καθένα τα χαρακτηριστικά της περιοχής τους, τις 
αδυναμίες και τις ευκαιρίες, και γι' αυτό μπορούν να επιτύχουν τους στόχους τους, να δημιουργούν 
νέες ευκαιρίες και νέες θέσεις εργασίας και να αμβλύνουν τις ανισότητες, συγκρατώντας τους πολίτες 
και κυρίως τους νέους στην περιφέρεια. 
Είναι ένα ιδιαίτερα ισχυρό εργαλείο, για την αποτελεσματική ενίσχυση των τοπικών κοινωνιών για 
την καινοτομία, αντιμετώπιση των προβλημάτων κυρίως των αγροτών, αλλά και για την ενίσχυση 
της κοινωνικής συνοχής της περιφέρειας, χωρίς αποκλεισμούς. 
Άλλωστε είναι γνωστό ότι, τα προγράμματα αυτά, από τον προηγούμενο Ιούνιο που αναλάβατε την 
ηγεσία του συγκεκριμένου Υπουργείου, τα παρακολουθείτε ο ιδίος προσωπικά. 
Όπως γνωρίζετε, τον περασμένο Μάιο είχε ανακοινωθεί από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων ότι δεν θα υπήρχε καμία καθυστέρηση πληρωμών από τον ΟΠΕΚΕΠΕ για τα προγράμματα 
Leader και μάλιστα, είχε τονιστεί ότι θα τηρούνταν πολύ αυστηρό χρονοδιάγραμμα. 
Συγκεκριμένα, τον περασμένο Μάιο είχε ανακοινωθεί ότι, εντός του καλοκαιριού και μέχρι το Σεπτέμ-
βριο 2024 θα πληρωνόταν 18,8 εκατ. ευρώ για το Leader. 
Δυστυχώς όμως, στην Π.Ε. Ηρακλείου  υπάρχουν προγράμματα Leader για τα οποία δεν έχει ολο-
κληρωθεί η διαδικασία πληρωμής, ακόμη. 
Μία τέτοια περίπτωση αποτελεί το Δίκτυο Συλλόγων Μεσσαράς Π.Ε. Ηρακλείου.  
Το Δίκτυο Συλλογών Μεσσαράς είναι δευτεροβάθμιο όργανο συλλόγων, μη κερδοσκοπικό, που διορ-
γανώνει πολιτιστικές δράσεις στην περιοχή της Μεσσαράς με την ονομασία MESSARA ASSOCIATIONS 
NETWORK” με το διακριτικό τίτλο “MESSARA NETWORK, με έδρα το χωριό Καμηλάρι του Δήμου 
Φαιστού, με 45 συλλόγους μέλη από όλη την περιοχή της Μεσσαρας. Ιδρύθηκε το 5/12/ 2011 με ΑΜ 
2450 αρ. απόφασης 651/3394/ 357/11.  
Ο συγκεκριμένος φορέας είναι δικαιούχος στο «ΤΟΠΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ CLLD/LEADER ΜΕΣΑΡΑΣ ΠΡΟ-
ΓΡΑΜΜΑ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ (ΠΑΑ) 2014-2020»,  ΜΕΤΡΟ 19: «ΤΟΠΙΚΗ ΑΝΑ-
ΠΤΥΞΗ ΜΕ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ CLLD/LEADER»  ΥΠΟΜΕΤΡΟ 19.2: «ΣΤΗΡΙΞΗ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΔΡΑΣΕΩΝ ΥΠΟ ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ 
ΔΗΜΟΣΙΟΥ ΧΑΡΑΚΤΗΡΑ» ΔΡΑΣΗ 19.2.4 : «ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΧΩΡΙΩΝ ΣΕ ΑΓΡΟ-
ΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ» ΥΠΟΔΡΑΣΗ 19.2.4.4.: «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ»  
Η ανωτέρω εγκεκριμμένη δράση τού CLLD/LeaderΜεσσαράς “Ημέρες Λεβήνας "Υγεία- Πολιτισμός- 
Άνθρωπος - Φύση", υλοποιήθηκε τον Απρίλιο του 2024 στη περιοχή του Αρχαίου Ασκληπιείου στο 
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Λέντα του Δήμου Γόρτυνας, από το Δίκτυο Συλλόγων Μεσσαράς και με την συνεργασία του Μου-
σείου της Ιατρικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κρήτης.  
Για το παραπάνω πρόγραμμα “Ημέρες Λεβήνας "Υγεία- Πολιτισμός- Άνθρωπος - Φύση" το Δίκτυο 
έχει κάνει αίτημα αποπληρωμής της 10-6-2024 προς την Αναπτυξιακή Ηρακλείου, με αριθμό 
πρωτόκολλου 15, και το αίτημα στάλθηκε στον Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε για πληρωμή.  
 
 
Επειδή με βάση τις ανακοινώσεις του περασμένου Μαϊου, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων φαίνεται να έχει καθυστερήσει την ολοκλήρωση πληρωμών του προγράμματος Leader. 
Επειδή υπάρχουν αναφορές για δικαιούχους που έχουν καταθέσει αίτηση αποπληρωμής από τον 
Ιούνιο, χωρίς να έχουν κάποια σχετική ενημέρωση, έκτοτε. 
 
 
Ερωτάσθε :  
(α) Υπάρχει κάποιος λόγος για τον οποίο φαίνεται να έχουν καθυστερήσει οι πληρωμές των 
προγραμμάτων Leader, σύμφωνα με τις ανακοινώσεις που έκανε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων, τον περασμένο Μάιο; 
(β) Ποιος είναι ο λόγος αυτός; 
(γ) Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα πληρωμής που θα ισχύσει τελικά;  
 

 
Ο ΕΡΩΤΩΝ ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ Β. ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ 
 




